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Introduksjon og brukerveiledning

Klassifikasjonssystemet for grovmotorisk funksjon ved cerebral parese baseres på selvinitierte bevegelser med særlig vekt på sitte- (bolkontroll) og gangfunksjon. Ved definering av et klassifikasjonssystem med 5 nivåer, var vårt første kriterium at skillene i motorisk funksjon mellom nivåene skal være klinisk relevante. Skillene mellom nivåene i motorisk funksjon er basert på funksjonsbegrensninger, behovet for tekniske hjelpemidler, som ganghjelpemidler (f.eks. rullator, krykker og stokker) og rullestol, og i mye mindre grad bevegelseskvalitet. Nivå I inkluderer barn med nevromotoriske problemer hvor funksjonsbegrensningene er mindre enn hva som vanligvis assosieres med cerebral parese, og barn som tradisjonelt bar fått diagnosen “minimal hjerneskade« eller «lett CP”. Skillet mellom nivå I og II er derfor ikke så uttalt som skillet mellom de andre nivåene, spesielt for barn som er yngre enn 2 år.

Fokus er å avgjore hvilket nivå som best representerer barnets nåværende evner og begrensninger i motorisk funksjon. Hovedvekten er hva barnet vanligvis gjør hjemme, på skolen og i settinger i lokalsamfunnet. Det er der​for viktig å klassifisere ut fra barnets vanlige utførelse (ikke etter beste mulige evne), og ikke inkludere vurderinger om prognose. Husk at hensikten er å klassifisere barnets nåværende grovmotoriske funksjon, ikke å vurdere bevegelseskvalitet eller mulighet for framgang.

Beskrivelsene av de 5 nivåene er grov og har ikke til hensikt å beskrive alle sider av individuelle barns funksjon. For eksempel, et barn med hemiplegi som ikke er i stand til å krabbe på hender og knær, men ellers passer inn under beskrivelsen på nivå 1, klassifiseres på nivå I. Skalaen er ordinal, uten intensjon om at avstanden mellom nivåene skal anses som like store, eller at barn med CP er likt fordelt på de fem nivåene. Et sammendrag av skillene mellom de parvis nærliggende nivåene skal gi hjelp til å bestemme det nivået som best tilsvarer barnets aktuelle grovmotoriske funksjon.

Overskriften på hvert nivå representerer det høyeste grovmotoriske funksjonsnivået som barnet forventes å ha oppnådd mellom 6 og 12 års alder.

Klassifisering av motorisk funksjon er avhengig av alder, spesielt i spedbarnsalder og tidlig barndom. For hvert nivå gis det derfor separate beskrivelser for barna i ulike aldersspenn. Funksjonsevne og funksjonsbegrensning for hvert aldersspenn har til hensikt å fungere som retningslinjer, er ikke altomfattende, og er ikke normer. Barna under 2 år skal bli vurdert ut fra sin korrigerte alder ved prema​turitet.

Barnas funksjonsevne skal vektlegges mer enn deres begrensninger. Som et generelt prinsipp, klassifiseres grovmotorisk funksjon hos barn sannsynligvis på det nivået der de er i stand til å utføre de beskrevne funksjonene, eller på nivået over. Grovmotorisk funksjon hos barn som ikke kan utøre funksjonene på et gitt nivå klas​sifiseres derimot sannsynligvis på nivået under.

Nivå I

Går uten begrensninger; begrensninger i mer
avanserte grov​motoriske ferdigheter:
Før 2-årsdagen: Barna beveger seg inn og ut av sittende stilling og sitter på gulvet med begge hender fri til å manipulere leker. Barna krabber på hender og knær, trekker seg opp til stående og tar noen skritt støttet til møbler. Mellom 18 måneder og 2 år går barna uten behov for ganghjelpe​middel.

Fra 2 år til 4-årsdagen: Barna sitter på gulvet med begge hender fri til å manipulere leker. Beveger seg inn og ut av sittende stilling på gulvet og reiser seg til stående uten hjelp av voksne. Barna foretrekker å gå når de forflytter seg og har ikke behov for ganghjelpemiddel.

Fra 4 år til 6-årsdagen: Barna kommer seg på og av stol og sitter på stolen uten å støtte seg med hendene. Barna reiser seg opp fra gulvet og fra sittende på stol til stående, uten behov for å støtte seg til noe. Barna går innendørs og utendørs, samt i trapper. Barna er i ferd med å utvikle evne til å løpe og hoppe.

Fra 6 år til 12-årsdagen: Barna går innendørs og utendørs samt i trapper uten begrensninger Barna utfører grovmotoriske ferdigheter inkludert løping og hopping, men hastighet, balanse og koordinasjon er redusert.

Nivå II

Går uten ganghjelpemiddel; begrensninger ved gange utendørs og i lokalsamfunnet
Før 2 årsdagen: Barna opprettholder sittende stilling på gulvet, men kan muligens ha behov for å bruke hendene som støtte for å opprettholde balansen. Barna åler på magen eller krabber på hender og knær. Barna kan muligens trekke seg opp til stående og kan ta noen skritt støttet til møbler.

Fra 2 år til 4-årsdagen: Barna sitter på gulvet, men kan ha problemer med balansen når begge bender er fri til å manipulere leker. Bevegelser til og fra sittende stilling utføres uten hjelp av en voksen. Barna trekker seg opp til stående på stabilt underlag. Barna krabber på hender og knær i  resiprokt mønster, går sidelengs støttet til møbler og foretrekker å forflytte seg ved å gå med ganghjelpemiddel.

Fra 4 år til 6-årsdagen: Barna sitter på stol med begge hender fri til å manipulere leker. Barna reiser seg fra gulvet og fra sittende på stol til stående, men trenger ofte et stabilt underlag for å skyve ifra eller trekke seg opp med armene. Barna går uten hjelpemiddel innendørs og korte strekninger på jevnt underlag utendørs. Barna går i trapper med støtte av rekkverk, men kan ikke løpe eller hoppe.

Fra 6 år til 12-årsdagen: Barna går innendørs og utendørs samt i trapper med støtte av rekkverk, men opplever begrensninger ved gange på ujevnt underlag, i skåninger og i folkemengder eller på trange steder. Barna har i beste fall bare begrenset evne til å utføre grovmotoriske ferdigheter som løpng og hopping.

Nivå III

Går med ganghjelpemiddel; begrensninger ved gange utendørs og i lokalsamfunnet
Før 2-årsdagen: Barna opprettholder sittende stilling på gulvet når nedre del av ryggen er støttet. Barna ruller og åler seg fremover på magen.

Fra 2 år til 4-årsdagen: Barna opprettholder sittende stilling på gulvet, ofte i “w-stilling” (sittende mellom bøyde og innadroterte hofter og knær) og kan muligens trenge hjelp av voksne for å innta sittende stilling. Barna åler på magen eller krabber på hender og knær (ofte uten resiproke benbevegelser) som sin primære metode å forflytte seg på. Barna kan muligens trekke seg opp til stående på stabilt underlag og går sidelengs korte strekninger. Barna kan muligens gå korte strekninger innendørs med ganghjelpemiddel og med hjelp av voksne for å styre og snu.

Fra 4 år til 6-årsdagen: Barna sitter på vanlig stol, men kan muligens trenge bekken- og bol​støtte for å få best mulig håndfunksjon. Barna beveger seg av og på stol ved å bruke stabilt underlag, og skyve fra eller trekke seg opp med armene. Barna går med ganghjelpemiddel på jevnt underlag og går i trapper med hjelp av en voksen. Barna kjøres ofte over lange strekninger eller utendørs i ujevnt terreng.

Fra 6 år til 12-årsdagen: Barna går med ganghjelpemiddel innendørs eller utendørs på jevnt underlag. Barna kan muligens gå i trapp med støtte av rekkverk. Avhengig av funksjon i armer og hender, kan barna kjøre manuell rullestol, eller bli kjørt over lange strekninger eller uten​dørs i ujevnt terreng.

Nivå IV

Begrensninger ved selvstendig forflytning; barna blir kjørt eller bruker elektrisk rullestol utendørs og i lokalsamfunnet
Før 2-årsdagen: Barna har hodekontroll, men trenger bolstøtte for å sitte på gulvet. Barna kan rulle til ryggleie og kan muligens rulle til mageleie.

Fra 2 år til 4-årsdagen: Barna sitter på gulvet når de er blitt plassert, men kan ikke opprett​holde oppreist stilling og balanse uten støtte av hendene. Barna trenger ofte tilpassete hjelpe​midler for å sitte og stå. Selvstendig forflytning over korte strekninger (inne i et rom) utføres ved å rulle, åle på magen eller krabbe på hender og knær uten resiproke benbevegelser.

Fra 4 år til 6-årsdagen: Barna sitter på stol, men trenger tilpasset støtte for å opprettholde bolkontroll og få best mulig håndfunksjon. Barna beveger seg av og på stol, enten ved hjelp av en voksen, eller med et stabilt underlag og skyve fra eller trekke seg opp med armene. Barna kan i beste fall gå korte strekninger med rullator med tilsyn av en voksen, men bar vanskelig​heter med å snu og opprettholde balansen på ujevnt underlag. Barna kjøres utendørs i lokal​samfunnet. Barna kan muligens oppnå selvstendig forflytning ved bruk av elektrisk rullestol.

Fra 6 år til 12-årsdagen: Barna kan muligens opprettholde funksjonsnivaet oppnådd før 6-årsalderen eller er avhengig av rullestol hjemme, på skolen og i lokalsamfunnet. Barna kan muligens oppnå selvstendig forflytning ved bruk av elektrisk rullestol.

Nivå V

Muligheten til selvstendig forflytning er svært begrenset, selv ved bruk av teknisk hjelpemiddel.
Før 2 års dagen: Fysiske problemer begrenser viljestyrt kontroll av bevegelse. Barna kan ikke opprettholde hode- og bolstillinger opp mot tyngdekraften i mageleie og sittende. Barna trenger hjelp av voksne for å rulle.

Fra 2 år til 12-årsdagen: Fysiske proble​mer begrenser viljestyrt kontroll av bevegelse og evne til å opprettholde hode- og bolstil​linger opp mot tyngdekraften. Alle motoriske funksjonsområder er begrenset. Funksjons​begrensninger i sittende og stående stilling kan ikke fullt ut kompenseres for ved bruk av tilpasset utstyr og tekniske hjelpemidler. På nivå V har barna ingen selvstendig for​flytning og må bli kjørt. Noen barn oppnår selvstendig forflytning ved å bruke elektrisk rullestol med omfattende tilpasninger.

Skille mellom nivå I og II

Sammenlignet med barna på nivå I, har barna på nivå II begrensninger i evnen til å forflytte seg med letthet; som ved gange uten​dørs og i lokalsamfunnet; behov for gang​hjelpemiddel når de begynner å gå; bevegelses​kvalitet; og evne til å utføre grovmotoriske ferdigheter som løping og hopping.

Skille mellom nivå II og III

Forskjellene sees i graden av oppnåd funk​sjonell forflytning. Barna på nivå III trenger ganghjelpemiddel og ofte ortoser for å gå, mens barna på nivå II ikke trenger gang​hjelpemiddel etter 4-årsalder.

Skille mellom nivå III og IV

Forskjeller i evnen til å sitte og forflytte seg forekommer, selv når man tillater omfattende bruk av tekniske hjelpemidler. Barna på nivå III sitter selvstendig, forflytter seg selvsten​dig på gulvet, og går med ganghjelpemiddel. Barna på nivå IV har sittefunksjon, (vanlig​vis med støtte) men selvstendig forflytning er svært begrenset. Barna på nivå IV blir oftest kjørt eller bruker elektrisk rullestol.

Skille mellom nivå IV og V

Barna på nivå V mangler selvstendighet selv innen basal postural kontroll opp mot tyngde​kraften. Egen forflytning oppåds bare hvis barna kan lære seg å styre en elektrisk rulle​stol.
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